联动创新 大湾区医疗融合再提速

本报记者 汪灵犀

香港医院管理局近日举办记者会公布,今年1月首次派出香港放射师、物理师及护理服务团队,前往粤港澳大湾区内地城市多家三甲医院展开交流活动。这是"大湾区医疗人才交流计划"自去年启动以来,首次实现的交流



香港医管局供图推动大湾区内医疗领域人才交流、互访、培训和货港医院管理局开展『大湾区医疗人才交流计

对接优质医疗资源

"南沙这家港澳居民健康服务中心能看香港 医生,有问题能及时转诊,与我在香港看病区 别不大。"3年前从香港搬到广州南沙居住的黄 女士说,以前生病了选择回香港,现在花30元 就能与来自香港的全科医生进行面诊,享受优

随着大湾区联系愈发紧密,粤港澳积极推进跨境医疗资源共享对接、互联互通。如今,越来越多的港澳医疗机构进入内地发展。建立专科医疗联盟,引入"港式医疗服务",积极开展学术交流、专家授课、多学科会诊转诊等合作……大湾区内医疗卫生领域交流合作不断深入。

去年12月,深圳市前海蛇口自贸区医院前海国际人才港社区健康服务站正式启用,由前海蛇口自贸区医院与香港大湾区医疗集团合作运营。在前海蛇口自贸区医院党委书记骆旭东看来,香港与内地医疗体系相比,最大的优势在全科,即基层卫生服务体系的促、防、诊、控、治、康能力。"该社区健康服务站将作为培训基地,成为与香港医学院校或全科培训机构合作共建国际全科医学教育平台落脚点之一,助力打通内地与国际的医护人才认证体系。"骆加东说

香港特区政府医务卫生局局长卢宠茂近日 在率团访问广东省卫生健康委时表示,未来香港 将继续加强与大湾区内地城市在医疗领域的交 流合作,进一步推进粤港两地医疗规则衔接、要 素流动,推动粤港两地检查检验结果互认,共建 大湾区临床实验室,共同提高医疗水平。

建立药械流通机制

粤港澳医疗体系不同,打破机制性障碍,是推动"健康湾区"建设的重要一环。随着"港澳药械通"等政策的落地实施,大湾区内地城市的指定医疗机构可使用临床急需、已在港澳上市的药物,使用临床急需、港澳公立医院已采购使用的医疗仪器,成为大湾区医疗融合的重要突破,两年多来持续惠及大湾区居民。据广东省药品监督管理局数据显示,截至今年1月8日,通过"港澳药械通"政策累计批准深圳、广州、珠海、中山等地的19家指定医疗机构,临床急需进口港澳药品医疗器械56个,共惠及4509人次。

近日,广东省药品监督管理局、广东省卫健委发布了第六批粤港澳大湾区内地临床急需进口港澳药品医疗器械目录,新增2个药品、10个医疗器械,可在广东省人民医院、中山大学附属第一医院、中山大学孙逸仙纪念医院等8家医疗机构使用。同时,对已发布的药品、医疗器械目录进行了动态调整。

"'港澳药械通'的政策福利,方便了内地特殊患者人群,值得坚持和推广。"眼疾患者彭先生是"港澳药械通"政策的受益者,近日他在广州市第一人民医院南沙医院就医,使用了"港澳药械通"目录包含的进口眼底病创新药,治疗效果良好。

"在'港澳药械通'政策下,更多世界领先的医疗器械、药品进入内地,造福患者。"香港特区行政会议成员高永文认为,"港澳药械通"政策已奠定良好的合作基础,应加速建立更多流通机制,不断扩大政策惠及范围,让一流的医疗服务全面辐射粤港澳大湾区,为大湾区居民带来更多健康福祉。

畅通人才交流渠道

除药品、器械等医疗资源的流通外,人才流动对于大湾区医疗融合发展也是必不可少。去年4月,在粤港两地的共同努力下,香港医管局启动"大湾区医疗人才交流计划",旨在建立可持续的交流机制,首批来自广东省不同城市的10名医生、70名护士、7名中医师和5名放射师在港开展了不同形式的交流。

今年1月,由香港医管局派出的香港医护交流团队共45人,分批前往广东省人民医院、中山大学孙逸仙医院、中山大学附属第一医院等大湾区内地城市的多家三甲医院,展开为期3天至12天的交流活动,团队成员包括14名放射师、5名物理师、26名护理人员。

"该计划启动以来,广受粤港两地医务人员好评,希望未来可以持续深化大湾区医疗人才的交流合作。"卢宠茂透露,第二批"大湾区医疗人才交流计划"已于近期启动,逾百名来自广东省不同城市的医护陆续赴港,涵盖眼科等更多医疗专业领域。此外,香港医管局已与澳门卫生局达成共识,开展"澳门医生专科培训计划",吸引澳门医生赴港参加培训。

与此同时,港澳医务人员赴大湾区内地城市执业更加便利,职业资格认可、标准衔接范围持续拓展。截至去年底,已有逾500名港澳医师获内地执业资格。广东率先开展港澳医师职称评价改革,已有近50名香港医生获评内地高级职称。广东省卫健委相关负责人表示,今年将探索推动粤港两地救护通,在两地指定医疗机构间实现救护车直通运送患者。



> 吕华当摄 (人民视觉)

高甲戏《围头新娘》在京演出

讲述两岸融合发展故事



据新华社北京电(记者尚昊)由福建省泉州市高甲戏传承中心创排的原创大戏《围头新娘》近日在北京中央歌剧院上演,以非遗戏曲的形式讲述与金门隔海相望的泉州围头村从"炮战第一村"发展成"两岸通婚第一村"的两岸融合发展故事。

位于泉州市晋江市金井镇的围头村,是祖国大陆距离金门最近的地方之一。从昔日的海防最前线到今日的对台最前沿,小小渔村成为了两岸关系冷暖变化的一个缩影。两岸恢复交流交往以来,该村已有百余对两岸夫妻,被称为"两岸通婚第一村"。

据泉州市高甲戏传承中心介绍, 《围头新娘》根据真实生活基础而创 作,以两代女性的婚恋经历为主线, 从小小的渔村围头切入,展示两岸从 隔绝对峙到通邮、通商、通航的历史 变迁,描述两岸婚姻家庭几十年间的 悲欢离合感人故事,用独特视角诠释 了两岸一家亲、同胞血浓于水的深厚

情感。
"终于等到旭日东升映海面,亲人重聚首,愁容换笑颜,愿两岸的亲人不再离散……"《围头新娘》的表演细腻动人,唱念俱佳,并通过现代化技术手段,为观众带来新颖的舞台视觉感受。该剧在展现妈祖信仰、讨海、簪花围等闽南文化风土人情的同时,还融入了金门菜刀、金门高粱酒等元素,凸显了该剧的两岸特色。

中国戏曲现代戏研究会会长季国平表示,《围头新娘》演绎两岸奇缘,题材独特,寓意深刻,在近年来有关海峡两岸剧目的创作中脱颖而出,引人注目,在弘扬剧种优秀传统的同时,又融入了新的时代元素。

高甲戏是福建省五大剧种之一, 流行于泉州、厦门、台湾等闽南方言 区以及东南亚等地。

海峡两岸产业合作区建设推进会举行

本报济南3月28日电(记者柴 逸扉)以"深化开放融合发展共 赢未来"为主题的海峡两岸产业合作区建设推进会28日在山东济南举 行。海峡两岸关系协会会长张志 军,山东省委副书记、省长周乃 翔,旺旺集团董事长蔡衍明等出席 活动并致辞。

会上,主办方推介了海峡两岸 新旧动能转换产业合作区,并进行 战略合作协议签约。会议结束后, 两岸嘉宾一同考察了海峡两岸新旧 动能转换产业合作区和济南的汽车 制造基地、半导体产业特色小镇,一 同探讨两岸在相关产业合作的机遇 和前景。

山东与台湾交流频繁、合作紧密。近年来,海峡两岸新旧动能转换产业合作区积极开展对台招商引资工作,相继引进台资项目34个,累计引进台资企业102家,总投资额26亿美元。2023年,台资工业企业完成产值近100亿元,实现税收6亿元。

中国人民解放军驻香港部队组织联合巡逻

本报香港3月28日电(记者陈然)28日,中国人民解放军驻香港部队采取紧急拉动演练方式,出动陆海空部队部分兵力,组织第一季度联合巡逻,重点锤炼部队应急反应、快速筹划、紧急出动、联合行动、特情处置等方面作战能力。

此次联合巡逻涵盖陆上高机动 步兵、海上战训舰艇、空中巡逻直 升机等多个兵种,按照实战要求组 织兵力紧急出动、快速构建体系、 多课目连贯实施,突出演练指挥所 快速展开和筹划指挥、海空巡逻和 临检拿捕、联合海区管控、应急抢 救抢修等实战内容,在高强度对抗 性演练中检验指挥控制、信息通 联、联合行动、综合保障,巩固和 提升了驻军应急处突和遂行多样化 军事任务的能力。

整个联合巡逻过程中,驻军严格遵守香港道路、航道和航空管理等方面法律规定,并事先通报了香港特区政府有关部门。

横琴落地首批澳门青年创新创业基地

本报珠海3月28日电(记者 贺林平)为拓展澳门青年创新创业空间,支持他们更好参与横琴粤澳深度合作区建设、融入国家发展大局,深合区首批6家澳门青年创新创业基地27日获授牌启动。

首批基地包括粤澳合作中医药科技产业园、横琴·澳门青年创业谷、横琴国际科技创新中心、三一南方总部大厦、珠光·优客工场和AHA港澳青年孵化中心。基地可为澳门青年在深合区创业提供完善的场地设施、一条龙的孵化服务和丰富的创新创业资源。

《横琴粤澳深度合作区关于促进澳门青年创新创业的办法》已于2月1日起实施。政策明确,在基地内实质性运营的澳门青年创业企业办公面积达到基地办公面积总数30%以上的,给予基地运营主体一次性100万元扶持;澳门青年创业企业可获得场地租金扶持和创业奖励,达到加速发展条件的可以继续给予两年租金减免等。下一步,深合区将开展"澳门青年创业企业"的申请认定相关工作,完善基地运营管理,让澳门创业青年快速享受到政策扶持和配套奖励。

澳门24家企业获得科技企业认证

本报澳门3月27日电(记者富子梅)记者从澳门特区政府经济及科技发展局获悉,《科技企业认证计划》第二轮申请共10家科技企业获认证,涵盖了中医药、集成电路、新材料、资讯科技、化工等领域,其中2家获"重点科技企业",8家获"潜力型科技企业"。至此,获得科技企业认证的企业已达24家。

为配合特区政府"1+4"适度 多元发展策略,加快培育高新技术 产业发展,经济及科技发展局于去 年推出《科技企业认证计划》。每 年5月及11月开放申请,评选出本 地具资质的科技企业,按评审结果 由低至高依次授予"潜力型科技企 业""成长型科技企业"或"重点 科技企业"的认证资格,有效期为 3年。

对于获认证的科技企业,特区 政府积极提供各类型支持措施,如 科学技术发展基金的"企业创新研 发资助计划"为获认证企业设立了 专门的申请类别,加大力度支持获 认证企业开展创新研发活动,资助 金额最高达500万澳门元。

第四届粤港澳大湾区中国戏剧文化节4月举行

新华社澳门3月27日电(记者李寒芳、刘刚)记者27日从组委会获悉,第四届粤港澳大湾区中国戏剧文化节将于4月5日至14日在澳门举行,并于6月27日至30日在香港首次设立分会场。

据介绍,作为粤港澳大湾区首个中国戏剧联展,粤港澳大湾区中国戏剧文化节已成功举办3届,初步成长为在大湾区有影响力的演艺品牌和艺术平台。

文化节由开幕戏剧晚会、戏剧 展演、戏剧进校园活动三部分构成。开幕式戏剧晚会名家荟萃,戏 剧展演部分将汇聚5个剧种的6部经 典剧目,戏剧进校园活动则为中国 戏剧的发展培育青年土壤,助推戏 剧文化创新发展。

组委会表示,除延续经典的中国传统戏曲类剧目之外,本届戏剧节还首次邀请话剧和音乐剧剧目参演。北京人艺小剧场话剧《哈姆雷特》、无锡市锡剧院锡剧《珍珠塔》、上海徐俊文化艺术有限公司音乐剧《赵氏孤儿》、广东粤剧院粤剧《白蛇传·情》等戏剧精品将于4月齐聚澳门,扬州市扬剧研究所扬剧《郑板桥》以及折子戏专场将于6月亮相香港分会场。

文化节由中国文联指导,中 国戏剧家协会、粤港澳大湾区中 华戏曲协会、香港大公文汇传媒 集团主办,澳门中华戏剧家协会 联合主办。



由福建省供销合作社联合社和福建省南平市浦城县人民政府主办的"万亩花海 诗画浦城"大武夷油菜花节近日在浦城麒麟畈举办。期间,主办方组织了影像记录大赛、艺术家写生、乡村健康跑、后备箱集市和乡土特产集市等系列活动,吸引近千人参与。图为选手参加乡村健康跑活动。

主办方供图

泉州市高甲戏传承中心供图图为高甲戏《围头新娘》剧照。